## 企业研发投入年均增长21%

# 智造突围"闯"出新天地

本报讯 在怀宁经济开发区,安徽省三环康乐包装材料有限公司最近干了件"新鲜事"——他们不再忙于扩充生产线,而是专门辟出800平方米区域,成立了"科技创新实验室"。令人惊讶的是,这个实验室的首个成果竟是将普通纸塑料包装盒升级为智能防伪包装盒,产品单价直接翻了5倍。

"过去我们论吨卖产品,现在论个卖。"企业负责人杨林指着新生产线上一个个带着二维码和智能防伪包装盒告诉记者,"这就是科技带来的附加值提升。"

当前,怀宁县的传统产业正在经历一场静悄悄的"科技革命"。在当地政府的政策引导下,越来越多的企业将目光投向科技创新,通过研发新产品、新工艺提升产品附加值。

安徽科林新材料科技有限公司,这

家曾经以生产普通板材为主的企业,如今研发出的阻燃环保型板材不仅通过了国家认证,还成功打入了国际高端市场,产品利润率提高了30%。"我们每年投入销售收入的4.5%用于研发。"公司总经理朱家科表示,"过去我们跟着市场走,现在市场跟着我们的创新产品走。"

近三年来,怀宁全县企业研发投入年均增长21%,高新技术企业数量翻了一番,专利申请量以每年15%的速度递增。

在提升产品科技含量的同时,怀宁 企业也在管理效能上做文章。在安徽 永驰婴童科技股份有限公司,新引入的 数字化管理系统让生产效率提升了 40%。通过物联网设备实时监控生产 流程,系统自动优化排产计划,减少了 设备空闲时间。

"过去依赖老师傅经验,现在依靠数据决策。"公司总经理孙劲松指着大

屏幕上的实时生产数据说,"系统能自动发现生产瓶颈,并提出优化方案。我们一条生产线的人员从15人减少到9人,产量反而提高了。"这种"数字化管理"模式正在怀宁制造业中快速推广。多家企业引入了ERP、MES等管理系统,通过数据驱动实现精细化管理,大幅提升了劳动生产率。

面对市场竞争,怀宁企业不再局限于原有赛道,而是积极开辟新领域。安徽碳一新材料有限责任公司原本是一家小微企业,近年来,他们敏锐捕捉到新能源汽车发展的机遇,迅速组建研发团队,开发出专用锂电池结构件产品,成功进入宁德时代等头部企业的供应链。"转型之初,公司内部也有质疑声。"企业负责人邓明华回忆道,"但我们看准趋势,投入2000多万元进行技术改造和人才引进,现在新能源产品已占我

们业务的60%以上。"

怀宁企业的创新发展离不开政府的有力支持,当地出台了《怀宁县科技创新驱动发展实施方案》,设立科技创新专项资金,对企业研发投入给予最高20%的补助。怀宁县还搭建了"校企合作平台",引导县内企业与合工大、安大等高校建立产学研合作关系,共建研发中心,近两年已成功转化科技成果27项,创造经济效益超5亿元。

走在怀宁经开区,创新的气息扑面而来。传统产业通过科技创新焕发新生,新兴产业借助技术优势快速崛起。从提升产品附加值到优化管理效能,从深耕传统领域到开拓新兴市场,怀宁企业正以科技创新为引擎,跑出发展"加速度",为县域经济高质量发展注入新动能。

(通讯员 朱能干 全媒体记者 罗少坤)

#### 三级网格解决群众"急难愁盼"

本报讯 在安庆经开区茶岭镇,有一群身影格外醒目,他们穿梭于街头巷尾、田间地头,或是耐心细致地解答政策疑问,或是一丝不苟地排查安全隐患,或是温情脉脉地调解邻里矛盾。这群熟悉社情民意的"活地图"与"百事通",正是由该镇167名专兼职网格员组成的基层服务队伍——他们用脚步丈量民情,以行动传递温暖,成为该镇一道靓丽的风景线。

茶岭镇构建起"镇、村、组"三级网格管理体系,11名驻村(社区)点长担任一级网格长,111名镇村干部兼任一、二级网格员,结对包保1名三级网格员,形成层级清晰、责任明确的管理梯队。网格员们依托工作群搭建"实时通知协同跟进系统报备"闭环机制,不仅实现政策传达精准高效,更让每一项事务办理全程留粮、可溯可查。这支每年动态调整的专业化队伍,已成为基层治理中不可或缺的中坚力量。

网格员每日开展"日常"巡

查,对全镇道路桥梁、水利设施等关键点位重点监控,同时动态追踪特殊群体生活需求,建立"即时发现快速上报联动处置"机制。此外,他们还承担证件代办、福利申领等高频政务服务,尤其对孤寡老人实行"每周必访"制度,用贴心行动切实解决群众"急难愁盼"。

这支队伍以走村入户的形式开展政策宣讲,通过上门走访发放宣传手册,将专业性强的惠民政策转化为百姓听得懂的"方言土话",让政策红利直达群众。在森林防火、防汛抗旱等关键时期,他们身兼"巡查员"与"宣传员"双重职责,用"铁脚板"走遍辖区角落,踏出一道道坚实的平安防线。

茶岭镇网格员队伍已实现全域覆盖。工作人员以脚步丈量民情,用服务温暖民心,在基层治理"责任田"中精耕细作,持续提升群众的幸福感、安全感与满意度,为构建共建共治共享的社会治理新格局注入源源不断的"源头活水"。

(通讯员 刘道义 姜宝林)

## 走访患者家庭 提升群众幸福感

近日,望江县赛口镇派出所民警深入辖区,走访精神障碍患者家庭,耐心与患者及其家属进行沟通交流,详细了解患者的生活需求。同时,民警叮嘱家属要加强对患者的日常监护和管理,防止病情复发,如遇突发情况及时与派出所或村、社区联系,避免发生意外。

"下一步,将持续关注辖区特殊群体,用实际行动践行'人民公安为人民'的初心使命,不断提升辖区群众的安全感、幸福感和满意度。"赛口镇派出所相关负责人表示。

通讯员 黄有安 汪慧 摄



## 信用村建设助推乡风文明

本报讯 太湖县百里镇松泉村以党建为引领,依托新时代文明实践站,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用,切实做好党建引领信用村建设工作。该乡探索建立家庭文明诚信档案,积极开展村民自治,扎实开展信息采集、乡风文明评议,将个人信用纳入村民个人评价体系,强化信用村建设宣传力度,通过将"党建+信用"转化为乡风文明治理"硬抓手",着力打造乡村治理新模式,助推乡风文明新风尚。

松泉村充分发挥党建引领作用, 将强化组织建设作为信用村建设的重 要基石。该村成立了以党总支书记为 组长的信用村建设领导小组,成员涵 盖村党支部、村委会成员、村民代表 及网格员。小组成员分工明确,各司 其职,共同推动信用村建设稳步前 行。通过深入细致的多方位调查,该 村定期对辖区群众在经济往来中的守 信表现、日常社会行为里的诚信程度 等进行全面评估与分析,为每位村民 建立详细的信用档案,并依据实际情 况动态调整。这一举措极大地增强了 群众的诚信意识,让诚信理念深深扎 根于村民心中。

松泉村通过利用村广播、宣传 栏、微信群等多元宣传渠道,全方 位、多角度宣传信用村建设的重要意 义与显著成果,有效提高群众的知晓 率和参与热情。同时,该村组织党员 志愿者逐户发放宣传明白纸,持续宣 传党建引领信用村"十项惠民政策", 推动党建引领信用村建设的理念在松 泉村家喻户晓,深入人心,为乡风文 明建设凝聚起强大的群众力量。

松泉村严格对标党建引领信用村建设工作的信用评级标准,以严谨的态度对群众信用展开全面评估。在收集信用信息时,该村积极拓宽渠道,确保信息来源广泛且准确公正。同时,该村大力开展信用教育活动,通过开展专题小组会、发放宣传资料等形式,提升群众对信用重要性的认知,引导村民自觉遵守村规民约,主动维护良好的信用记

录。现如今,村内已全面形成了村民间相互监督、彼此促进的良好信用氛围, 人人争当守信模范。

在村党总支的有力带领下,松泉村积极组织开展"美丽庭院""好媳妇""好婆婆"等一系列评选活动。活动开展过程中,该村通过广泛宣传与积极动员,村民们对文明家庭的内涵和价值有了更深刻的理解,极大地激发了村民的文明意识和荣誉感。这些文明创建活动让松泉村处处洋溢着浓厚的文明气息,村民的文明素质显著提升,乡村风貌焕然一新,一幅文明和谐的乡村画卷徐徐展开。

(通讯员 汪英)

## 多元发力构建清朗网络空间

本报讯 近日,望江县雷池镇 联合市场监督管理所、新时代文明 实践所,围绕"筑牢网络安全防 线 守护群众数字生活"主题,组 织开展了形式多样、内容丰富的网 络安全宣传周活动,增强全镇居民 的网络安全意识与防护能力,营造 更加安全、健康、文明的网络环境。

雷池镇注重宣传实效,在镇便民服务中心、各村党群服务中心、文化广场及宣传栏等人流密集区域,集中张贴网络安全主题宣传海报,以直观醒目的形式提醒群众增强防范意识,营造"网络安全人人有责"的浓厚氛围;在镇区内主要街道、路口等显著位置悬挂宣传条幅,让网络安全观念随处可见、深入人心。同时,该镇充分发挥新媒体平台传播优势,通过微信公众号持续推送网络安全科普动画、公益广告等内容。视频聚焦老年人防诈骗、青少年健康上网、个人信

息保护等热点议题,以通俗易懂、生动有趣的方式普及知识,实现线上线下同频共振,延伸宣传触角。

此外,雷池镇组织社区志愿者深入街头巷尾,向群众发放网络安全宣传手册,并结合实际案例,耐心讲解网络诈骗常见手段、个人信息保护方法及不良信息举报渠道等实用知识,尤其关注老年人与青少年群体的特殊需求,提升群众识骗、防骗能力。

"本次系列宣传活动,有效普及 了网络安全知识,提升了居民的网络 风险防范意识与自我保护能力,为构 建清朗网络空间、维护社会稳定贡献 了积极力量。"雷池镇相关负责人表 示,下一步将继续聚焦群众关切,常 态化开展网络安全宣传教育,持续创 新宣传形式、丰富内容载体,切实筑 牢网络安全"防护网"。

(通讯员 陈欣蕊)

### 实地检查排除安全隐患

本报讯 近日,太湖县新仓镇 组织相关职能单位对辖区重点行业 领域进行安全生产专项检查,推进 安全生产工作部署落到实处。

检查组采取实地查看、现场询问、查看资料等方式组织进行,先后到镇区2家工贸企业、3家加油站点、1家养老场所、3家商超等领域进行检查。主要对消防器材是否安全有效,消防通道是否畅通、用电是否安全,企业内部安全管理、负管理是否规范等方面进行重点隐患排查。对于现场发现的问题,检查组及时提醒告知主要

负责人,并下达现场检查记录执法 文书9份,同步向企业和行业负责人 宣传安全生产重大隐患判定标准、 安全生产、消防安全法律法规等, 进一步提升企业负责人的安全责任

意识和发现隐患问题的工作能力。 "下一步,将持续开展安全生产 各类工作检查,持续紧盯重点领域、重点行业,深入推进隐患排查 整改,真正把隐患问题解决在萌芽 状态,切实保障人民群众生命财产 安全,助力镇域经济社会高质量发 展。"新仓镇相关负责人表示。

(通讯员 郑伟)

